

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Е.В. Бусыревой на тему: «Сохранение и трансформация этничности в финских семьях на Кольском Севере (60-е годы – начало XXI в.), представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология,

антропология

Тема диссертации чрезвычайно актуальна и она во введении обусловлена обстоятельно. Создается полное убеждение, что автор в процессе подготовки диссертации расставил все необходимые исследовательские сюжеты очень правильно. Владея историографией и большим фактическим материалом, Е.В. Бусырева представила на защиту очень зрелую, высоко профессиональную научную работу. Особо хочу отметить следующие ее результаты.

Вызывают похвалу избранные методологические принципы и методы исследования. Изменения в этнической идентичности основаны как на понимании этнической общности, сложившемся в этнографии в середине XX в., так и на недавно развивающейся в науке конструктивистской методологии. С позиций этих двух принципов автор объективно демонстрирует свои результаты исследования. В этом вижу самого автора не архаичным, а современным, пребывающим на уровне нынешнего развития теории этнологической науки.

Восхищался подходом автора к дифференциации финских семей. Она была четко определена и фактический материал изложен в соответствии с выделенными группами семей. При чем этот раздел диссертационного исследования основан с применением метода социальных генеалогий.

Состояние этничности и идентичности финских семей очень логично рассмотрено во взаимосвязи с историей формирования финской общности на Кольском Севере, миграционными сюжетами, национальной политикой Советского Союза, военными событиями и восстановлением прав российских финнов в 1990-е годы.

Особое значение имеет четвертая глава, посвященная состоянию этнической идентичности на современном этапе жизнедеятельности российских финнов. Убедителен вывод автора, что важнейшим критерием идентификации финнов является осознание причастности к репрессивной истории финнов через историю и память семей. Но при этом не стоит отказываться от того, что ставит автор на второе место, - это язык, религия и материальная культура. Эти явления не забываются в исторической памяти народа.

Выскажу автору в качестве замечания отсутствие сопоставления своих наблюдений с состоянием этничности у других финских общностей в России.

Большую ценность имеет приложение диссертации. Оно документирует исследование и одновременно предстает вновь созданным источником по истории финнов Кольского Севера.

Диссертационные материалы получили солидную аprobацию в докладах автора на научных форумах и в разнообразных публикациях.

Автореферат включает все положения и выводы проделанного исследования. Он подготовлен с соблюдением принятых правил.

На основе автореферата следует заключить, что подготовленная Е.В. Бусыревой диссертация удовлетворяет предъявляемым требованиям и автор ее заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по избранной специальности.

Зав. кафедрой древней и новой истории России

Пермского государственного национального исследовательского университета доктор исторических наук, профессор Г. Н. Чагин

28.12.2016 г.


